

中美中产者的账单对比

懒惰还是墨守成规 三分之一英国人 终生不换发型

在美国的中国留学生毕业后走向社会,年收入10万美元是很平常的收入,不过高于15万美元的就不多见了。10万美元的收入是典型的中产阶级收入,处于中产的中间水平。如果你浏览互联网,经常会看到这个收入段的留学生“吐槽”。当然生活得如何没有客观标准,主要看心态,但其中折射出的中产者的财务状态却有着普遍性。

中美对比

有一位网友居住在纽约皇后区,年薪10万美元,自称过着“猪狗不如的生活”。他月收入9000美元,每月所得税预扣2200美元,医保自付额300美元,房租按揭2500美元,地产权400美元,等等。每个月固定支出达到7700美元,只结余下1300美元供全家吃穿用,难怪这位移民抱怨。

也有夫妇都工作的,收入相对高些。一位网友年收入16.5万美元,但也活得紧巴巴。因为属于高收入,其税率较高,纳税即占到家庭收入24%。补充养老金又占到收入的20%,医疗保险占到4%。这几大块支出之后就是养房养车的费用,水电煤气和交通等费用,算下来每年也鲜有结余。

以上两例“吐槽”表明,没有家底的第一代移民的日常生活大概如此,收支相抵,需要量为入为出地生活。其实这也代表着大多数民众的生

活状态。但美国征收遗产税,同时各行各业很少有隐形收入,这就决定了民众起点上的相对公平。在这个基础上,不妨看看中国中产的生活困境。

这里假设这样一位城市白领和他的家庭,一个典型的技术或管理型职位,企业中层,没有隐形收入。夫妇两个人月薪都过万,属于必须每年申报个税的高收入群体。生活在一线城市的郊区,拥有一套价值200万~300万元的住房,是近两年才购买的,还有个嗷嗷待哺的婴儿。

这样的专业人士构成社会的中坚。可他们的生活质量却只能和海外的下中产处在同样的层面。每天开车几十公里耗时3个小时上下班;体面的工作离不开体面的装束,又是一大笔开支;午饭的价格直线涨;房贷、孩子的抚养和教育费用,也是大头。国内这样的样本实在太多,似乎不必对号入座,只用计算器便可算出他们的收支账。

税务切入点

近来,连提两道个税门槛之后,白领们的税务负担似乎微乎其微。如果上述这户家庭生活在北京,夫妻均月薪万元,则家庭承担的个人所得税是645.40元。与海外以所得税为税收主体的国家相比,3%的税负可谓少之又少。

然而,这样的家庭面临着“巨大”的开销,以房贷为例,如果是150万元分20年还款,以当

前的利息水平,他们每个月要还款11228元。扣除公积金后,每月仍有6428元的还款要从税后的工资收入中支取。而两人税后收入不足1.5万元,还完房贷后剩下的是8480元。这笔钱要吃饭、要养车,还要给孩子买奶粉……8000多元的收入是无法满足这样多的开销的。各种因素积累下,“啃老”出现,小家庭的问题变成大家庭的麻烦。于是,一个大家庭,祖孙三代似乎只能在最基本的消费层面上生活,没有提升空间。

此外,不妨从税收的角度看看中国中产家庭因房产而增加的税负。在房地产项目各项成本中,政府份额大约占到住房价格的三分之一。价值200万元的住房,其中67万元流向政府,这笔钱可以算是小家庭的除个税以外的额外税负。67万元若分摊在20年中,每个月多出的3000元税负便使得家庭税务负担骤然增加了15%,再算上个人所得税,税负超过了18%。

在美国,这个家庭可对应于年收入5万~10万美元的中产家庭,这一收入人群家庭的平均税负是26%~27%。但美国的税收体系以所得税为主,26%~27%税负是所有税种之和。但中国的征税以间接税为主,尤其流转税中的增值税和营业税占到税收总额的将近一半,意味着消费者每次购物,均有17%或13%的增值税经由商家缴纳到国库。如果这个家庭一年中花了10万元,就缴了1.3万~1.7万元的增值税。而网购也

只是减轻了零售部分的增值税,而在商品生产和流通过程中的税收却早由生产和配送商上缴到税务部门。

假设这个家庭的流转税负担为6%,与前文的18%累加起来其家庭税负已经超过了24%,一个美国中产家庭的税负水平。但增值税外还有消费税、关税等多种税收隐含在商品价格里,此外房地产买卖过户的3%营业税、购买私家车需缴纳的10%车辆购置税涉及金额动辄万元到上10万元,对普通工薪收入均构成沉重负担。如此累加起来,这个国内的中产家庭的税务负担将超过30%,这还是保守的估计。

对比两地中产者的账单,可以发现主要的三个问题:一是中国的房价太高。美国新移民按自己收入水平购买30万~50万美元不等的住房,虽都是自己支付水平的上限,但并不影响正常的生活状态。而在中国一线城市,“新移民”找不到在合理支付水平上的房子,只能以挤占家人或其他类型消费的办法购买力所不及的房子。二是税负不公平。国内富裕人群海外购物还能省下一笔不菲的进口税,同时免去了国内购物的增值税,白领们却不得不承受无所不在增值税的累加。三是税收的调节作用。发达国家税负高,福利水平也高。收入调节制度让富人多缴税,穷人少缴税还可能退税,使社会财富进一步得到公平分配。对于中低收入者,诸如大学学费、小孩人头和购房贷款等均可退税。而我们这里却是家庭内部的互助。 邢海洋

英国的发型师们看到下面这个消息也许会很为难,因为据最近的一份调查显示,竟然有三分之一的英国人终生都不曾换过发型,很多人甚至表示,到死也不会换发型。

据英国《每日邮报》报道,这份调查表明,英国人大多对换发型有抵触心理,有55%的男性从未换过发型,另有43%的人表示在将来也不会换发型。

不仅平民如此,连王室也不例外。凯特王妃多年来一直被媒体批评,原因就是她那一成不变的发型。直到前些天,凯特王妃才换了发型(看上去只是稍微改了下刘海儿,加深了发色),但由于太过罕见,此举引来媒体一片大呼小叫。

其实,人们不愿意换的又何止是发型呢?27%的英国人承认自己不喜欢变化,64%的人称自己不曾换过银行账号,从未换过工作的人的比例也达到了53%。

人们有很多理由拒绝改变,有一些人说自己太懒,另一些人则说自己太忙,没有时间。这样的结果,带来的是56%的英国人都习惯于墨守成规。

不过很显然,环境的变化正逼迫英国人作出改变。受金融危机的影响,一些人改变了发型,目的是为了省钱,另一些人则正在谋求更多改变,以寻求生活上的突破。 劼之

嘴上无毛,办事不牢 中东流行“种”胡子

据美国雅虎新闻网报道,富裕起来的中东人正越来越重视自己的外在形象,他们甚至不惜一掷千金,只为拥有漂亮的大胡子。

之所以会出现这样的现象,是因为在当地人的眼中,浓密的大胡子是成熟、专业、富有智慧的象征,很多下巴光滑的男子虽然看上去挺英俊,却经常会被人们嘲笑,就连他们自己也觉得不够稳重,欠成熟,迫切想要拥有浓密的大胡子。

这样的观念甚至让身在土耳其的许多整形医生受益匪浅。一名土耳其医生就表示,他每个月要做五六十次胡子移植手术,客户大多是从中东赶来的“就医游客”,而且这一数字还在不断增长之中。胡子移植的手术虽然并不复杂,却价格不菲,每例收费平均在7000美元左右。接受手术的大多是30到50岁的男子,他们通常会选择当地的明星或历史人物的大胡子作为移植范本。 劼之

古希腊人怎样看幸福

你幸福吗?西方具有奠基意义的历史著作,古希腊人希罗多德的《历史》第一卷就提出了这个问题。

书中记载了这样一次对话。吕底亚(今土耳其西部)国王克洛伊索斯打了很多胜仗,征服了不少民族。在向希腊来客梭伦展示了王宫珍藏之后,克洛伊索斯问梭伦:你周游列国,可知道怎样的人最幸福?

梭伦讲的第一个最幸福的人,是为雅典城邦而战死沙场的泰罗斯。一是因为他有出色的儿子,儿子们又有了儿子,这些孙子也已经长大

成人。二是因为他们打败了敌人,虽死犹荣,雅典人为他们举行了盛大葬礼。

克洛伊索斯又问:泰罗斯之外,谁是最幸福的?梭伦答:是阿尔哥斯城邦的兄弟俩克利欧毕斯和比顿。他俩不但富有,而且在奥运会优胜得奖。当母亲要去神庙参加祭典时,为了赶时间,他俩套上牛轭将母亲的战车拉到神庙。两兄弟在神庙宴庆之后,一觉再也沒有醒来。

梭伦将“幸福”置于葬礼之中,对现代人而言,这种理解似乎很奇怪。其实,在古代,人们完全无法掌握自己的未来。一股水冲上来,土地被

没收了;一阵风刮去,房屋被毁了。所以,梭伦认为,在这种生存状态中,谈论幸福是可笑的。命运时时会改变,在好运未变之前,适时而死,盖棺定论,这样的人才是最幸福的。

富有四海的克洛伊索斯自然不相信自己的“幸福”只是一种随时可能改变的好运。梭伦没有称他幸福,他很生气。后来,他鲁莽地挑起与波斯的战争,当了波斯人的俘虏。当被波斯人架上火堆时,他才想起梭伦含蓄的警告。他在仰天忏悔了自以为幸福的愚蠢和傲慢之后,天降大雨,浇熄火堆。波斯王遵从神谕,饶了克洛伊索斯

的性命。

直到多年之后,梭伦提出的“幸福观”似乎才有所变迁。曾在雅典推行改革的伯利克里在为牺牲将士举行的葬礼上说:我们的城邦不是由少数人而是由全体公民管理;解决私人争执时,法律平等对待每一个人;一个人只要有才能,绝不会因为贫穷而难以出头。由此看,繁荣和自由让雅典人开始产生了一种新的幸福观——幸福在生前也是可以定义的。 吴利

我市调整农村部分计生家庭奖励扶助和特别扶助标准以及女性年龄界限

本报讯 日前,市政府召开常务会议,调整农村部分计划生育家庭奖励扶助标准(以下简称奖扶标准)和计划生育家庭特别扶助标准(以下简称特扶标准)以及将享受计生奖扶政策的女性年龄界限提前3年,进一步激活农村计划生育奖励政策,推动人口计生工作新跨越。

奖扶标准在执行国家调整标准的基础上每人每月增加10元,即由现在的每人每月不低于80元提高至每人每月不低于90元。特扶标准在执行国家、省调整标准的基础

上再每人每月增加20元。其中,特扶标准(独生子女死亡家庭)在国家调整后标准每人每月不低于135元,省级调整至每人每月不低于270元基础上,市级提高到每人每月不低于290元;特扶标准(独生子女伤残家庭)在国家调整后标准每人每月不低于110元,省级调整至每人每月不低于220元基础上,市级提高到每人每月不低于240元;特扶标准(计划生育手术并发症)在国家调整后标准即“一级并发症人员每人每月不低于300元、二级并发症人员每人每月不低于200元、三级并发症人员每

人每月不低于100元”,省级调整至“一级并发症人员每人每月不低于600元、二级并发症人员每人每月不低于400元、三级并发症人员每人每月不低于200元”基础上,市级提高到“一级并发症人员每人每月不低于620元、二级并发症人员每人每月不低于420元、三级并发症人员每人每月不低于220元”。

将享受农村部分计划生育家庭奖励扶助政策女性年龄界限提前三年。即年满57周岁符合农村部分计划生育家庭奖励扶助政策的女性对象按照每人每月不低于90元标准执行。

奖扶和特扶制度所需经费由各级财政按照规定负担办法分别列入年度财政预算。其中,奖扶制度所需经费,国家标准部分由中央、省、市、县按5:3:1:1比例分担,市级增加部分由市县两级按5:5比例负担;特扶制度所需经费,国家标准部分由中央、省、市、县按5:3:1:1比例分担,省提高标准部分由省、市、县按6:2:2比例分担,市提高标准部分由市县两级5:5比例负担;享受计生奖励扶助女性年龄提前3年所需经费按照市县两级5:5比例负担,并在计生事业费之外专项安排。(王鹏 丁艳霞)



近日,在全国法制宣传日暨现行宪法实施30周年之际,我市人口计生部门组织计生人员上街宣传计生政策法规,为育龄群众提供计生法律咨询服务。 王中贺 摄

我市448.9万元专项资金惠及18704对计划怀孕夫妇

本报讯 为预防出生缺陷,提高出生人口素质,今年,我市在孟州市、修武县两个国家免费孕前优生健康检查项目试点县的基础上,将其余的县市区全部纳入国家试点,实现免费孕前优生健康检查全覆盖。今年我市国家免费孕前优生健康检查项目试点专项

资金共448.9万元,为全市18704对计划怀孕夫妇提供免费孕前优生健康检查。

国家免费孕前优生健康检查项目是为降低出生缺陷发生风险,提高出生人口素质,经国务院批准,国家人口计生委与财政部共同组织实施的国家免费孕前优生健康检查

项目试点工作。免费孕前优生健康检查服务定点服务机构将为符合生育政策、计划怀孕的夫妇,提供标准为每次240元的免费孕前优生健康检查。检查项目包括免费提供优生健康教育、病史询问、体格检查、临床实验室检查、影像学检查、风险评估、咨询指导等

服务。免费孕前优生健康检查费用由各级财政负担,其中中央财政负担50%,省级财政负担30%,市县财政负担20%。(王鹏 丁艳霞)



日前,新区人口计生委召开计划生育基层基础工作现场会,组织计生干部通过实地参观、现场观摩、典型经验交流等形式总结推广基层开展计生工作的一些好经验和做法。 孙明军 李娟 摄

武陟:流动人口享受“市民化”待遇

本报讯 今年年初以来,武陟县把外出务工人员 and 外来流入人员的管理和服务,作为人口计生工作的重要着力点,适时开展凸显人情、人性的人文关怀的优质服务,让流动人口享受到更优越的“市民化”服务。

全程代理送便民。该县以乡镇为单位,组织基层计生干部进村入户,为即将外出或已经外出的育龄群众提供“受理、承办和回复”三项服务。

职校培训提素质。计生部门主动与职校“联姻”,对外出务工人员技能培训和农业生产

技术培训,为学员办理婚育证明和培训结业证明。

宣传进门普知识。该县在流动人口比较集中的建筑工地、集贸市场等地,制作人口计生知识宣传版面,编写板报,设置免费药具供应箱。

优质服务送健康。该县开展了以“关心员工健康、服务外来企业”为主题的生殖健康进工厂免费服务活动。计生服务人员向新婚夫妇宣传优生优育、避孕节育、生殖保健知识,发放计生服务手册。(赵阳)

孟州市:为3080名对象发放奖励扶助金

本报讯 近日,孟州市组织11个乡镇开展了2012年度奖励扶助金发放仪式,全市共对3080名奖励扶助和特别扶助对象发放了341.58万元的扶助金。

为进一步宣传计划生育政策,扩大影响面,该市11个乡镇分别组织了集中的发放仪式,并开展了健康咨询活动,为每一位奖励扶

助老人进行健康咨询、测量血压、B超检测、血常规检验等“敬老人,送健康”免费体检活动。同时,对于身体不适不能参加集中发放仪式的老人,由各乡镇领导上门为奖励扶助对象发放奖励扶助存折,让老人们真正体会到党和政府的温暖。(李丽 马海燕)



日前,沁阳市人口计生委、计生协会组织人员进村入户,将2012年度生育关怀慰问金1.8万元发送到全市17户独生子女伤残死亡对象手中。因为该市人口计生委主任、计生协会常务副会长胡玲为受助家庭送生育关怀慰问金。 贾利 铁英 摄

焦南街道:“四强化”推进人口计生工作

本报讯 近日,解放区焦南街道计生办积极组织辖区计生管理员认真学习宣传贯彻十八大报告,通过“四强化”促进计生工作再上新台阶。

强化宣传教育。突出宣传教育的先导作用,进一步加大计划生育宣传力度。在人口密集的集贸市场发放人口计生政策、知识宣传彩页,在主要街道悬挂横幅、张贴标语,在各社区开辟人口与计划生育专题宣传栏。

强化信息清查。结合生殖健康进家庭活动,以社区为单位,进行人口基础信息核查,对辖区各类计生人群进行逐户、逐人、逐项清理登记,确保信息准确、完整。在此基础上,重点落实好

流出、流入育龄妇女双向管理机制。强化责任落实。建立长效工作机制,严格考核奖惩,夯实基层基础,明确社区干部职责,实行逆向责任追究制度,要求做到计生信息摸排到位,孕(环)情跟踪监测到位,流动人口管理到位,计生政策法规宣传到位。

强化政策兑现。坚持“一个不多、一个不少、一个不错”的三个原则,全面落实各项计划生育优惠政策,对享受计生奖励优惠政策对象认真进行审核、公示、录入、上报,努力通过兑现落实计划生育优惠政策措施,发挥政策的导向作用,进一步调动广大育龄群众实行计划生育的自觉性。(王月莉)

柏山镇:优生优育课堂受欢迎

本报讯 为推动国家免费孕前优生健康检查项目的广泛开展,博爱县柏山镇以群众需求为切入点,精心策划,面向计划怀孕夫妇开展优生优育培训 works,并为他们送去国家免费孕前优生健康检查项目宣传手册、生殖健康保健知识宣传彩页等内容的计生礼包。

该镇计生办将民政部门反馈的新婚人员,持生育证未孕人员作为国家免费孕前优生健康检查的重点人群,充分依托人口学校的教学资

源,固定每周一为优生课堂,组织镇计生服务中心有经验的医生,采用集中培训、面对面咨询讲解、个人问答等多种形式,向计划怀孕夫妇宣传优生科学知识,增强出生缺陷预防意识。通过与准爸妈们通俗易懂、耐心细致的沟通,积极引导计划怀孕夫妇转变观念,改变行为,共同接受孕前优生检查,为孕育健康宝宝作好充足准备。

截至目前,该镇优生课堂红火开展,已培训计划怀孕夫妇165对。(傅计宣)